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СТАР ШЫ НЯ Са ве та 
Рэс пуб лі кі ўдзя ляе вя лі кую 

ўва гу ра бо це з мо лад дзю. 
Аб гэ тым свед чаць шмат лі кія 
су стрэ чы і раз мо вы 
з пад рас та ю чым па ка лен нем. 
Не вы пад ко ва ў 2020 го дзе пры 
На цы я наль ным схо дзе быў 
ство ра ны Ма ла дзёж ны са вет 
(пар ла мент), які з'яў ля ец ца 
га лоў ным пра вад ні ком 
пар ла мен та ры яў у ра бо це 
з мо лад дзю. У ця пе раш ні 
час Ма ла дзёж ны са вет 
прад стаў ля юць 138 хлоп цаў 
і дзяў чат з кож на га ад мі-
ніст ра цый на-тэ ры та ры яль-
на га цэнт ра на шай кра і ны. 
У ма ла дзёж ныя са ве ты 
(пар ла мен ты) пры мяс цо вых 
Са ве тах дэ пу та таў ува хо дзіць 
3460 ма ла дых лю дзей. 
Най больш ак тыў ныя з іх 
бы лі за про ша ны на су стрэ чу 
са спі ке рам у Са вет Рэс пуб лі кі.

На тал ля Ка ча на ва са ры-
ен та ва ла пры сут ных на эфек-
тыў ную ра бо ту з мо лад дзю на 
мес цах, рас ка за ла аб пры яры-
тэт ных кі рун ках дзяр жаў най 
па лі ты кі, асаб лі вас цях за ка-
нат вор чай дзей нас ці. Асаб лі-
вая ўва га пад час су стрэ чы бы ла 
ўдзе ле на клю ча вым па дзе ям, 
да якіх рых ту ец ца на ша кра і-
на: адзі на га дня га ла са ван ня і 
фар мі ра ван ня Усе бе ла рус ка га 
на род на га схо ду, пра вя дзен ня 
ХІ Фо ру му рэ гі ё наў Бе ла ру сі і 

Ра сіі, свят ка ван ня 80-год дзя 
вы зва лен ня Бе ла ру сі ад ня мец-
ка-фа шысц кіх за хоп ні каў.

«Мы не па він ны да пус ціць 
кро ва пра ліц ця і вай ны»

Спі кер верх няй па ла ты пар-
ла мен та на га да ла, што ство ра-
ны Рэс пуб лі кан скі арг ка мі тэт па 
пад рых тоў цы свят ка ван ня 80-й 
га да ві ны вы зва лен ня Бе ла ру сі 
і Пе ра мо гі ў Вя лі кай Ай чын най 
вай не, і па хва лі ла мо ладзь за 
ўклад у за ха ван не па мя ці аб 
тых па дзе ях.

«На ша су мес ная з мо лад-
дзю за да ча — пра соў ваць мі-
ра лю бі вую па лі ты ку на шай 
кра і ны, — ак цэн та ва ла ўва гу 
На тал ля Ка ча на ва. — Мы не па-
він ны да пус ціць кро ва пра ліц ця 
і вай ны на на шай зям лі. Хо піць, 
наш на род на па ку та ваў ся. Мы 
ні ко лі ні ко му не па гра жа лі і не 

бу дзем па гра жаць, але, ка лі 
бу дзе па трэб на, бу дзем аба ра-
няць на шу кра і ну. Ін ша га нам 
не да дзе на».

Спі кер за ўва жы ла, што 
сён ня ні ко га не мо жа не тур-
ба ваць тое, што ад бы ва ец ца 
на Бліз кім Ус хо дзе. «Гэ ты га-
ра чы пункт мо жа пе ра рас ці ў 
та кі кан флікт, што пры вя дзе да 
трэ цяй су свет най вай ны, — да-
да ла яна. — Вось ча го нель га 
да пус ціць. Нам трэ ба за ха ваць 
сваю кра і ну, раз ві ваць у ад-
па вед нас ці са сва і мі за ко на мі 
і тра ды цы я мі, ра біць усё, каб 
не да пус ціць ні я кіх кан флік таў 
і кан фран та цый. Ні хто ні чо га 
з на мі не зро біць, ка лі мы бу-
дзем адзі ныя ўнут ры кра і ны».

«Трэ ба па-ча ла ве чы 
ста віц ца да лю дзей»
Па сло вах Стар шы ні Са ве та 

Рэс пуб лі кі, ужо па ча ла ся пад-
рых тоў ка бе ла рус ка-ра сій ска га 
па тры я тыч на га, куль тур на-аду-
ка цый на га пра ек та «Цяг нік Па-
мя ці». У мі ну лым го дзе ў «Цяг ні-
ку Па мя ці» еха лі ма ла дыя лю дзі 
з Бе ла ру сі і Ра сіі, Кыр гыз ста на і 
Ар ме ніі. Сё ле та ўпер шы ню за-
про ша ны школь ні кі з Уз бе кі-
ста на і Ка зах ста на. Пла ну ец ца, 
што геа гра фія ўдзель ні каў бу-
дзе па шы рац ца. Старт пра ек-
ту, як заў сё ды, бу дзе да дзе ны ў 
го ра дзе Брэс це 21 чэр ве ня, каб 
22 чэр ве ня хлоп цы і дзяў ча ты 
змаг лі пры няць удзел у ме ра-
пры ем ствах, пры све ча ных па-
чат ку Вя лі кай Ай чын най вай ны. 
Рас пра цоў ва ец ца марш рут, па 
якім па е дзе «Цяг нік Па мя ці».

Па ра лель на ажыц цяў ля ец-
ца пад рых тоў ка да ХІ Фо ру-
му рэ гі ё наў Бе ла ру сі і Ра сіі, які 
прой дзе ў Ві цеб ску, По лац ку і 
На ва по лац ку. На тал ля Ка ча на ва 
рас ка за ла, што ад на з сек цый 
бу дзе пры све ча на ма ла дзёж-
най па лі ты цы. Уво гу ле, па яе 
сло вах, фо рум прой дзе пад 
эгі дай іна ва цый на га раз віц ця, 
бу дзе шмат ці ка вых пля цо вак, 
якія па ка жуць гіс то рыю і пры га-
жосць бе ла рус кіх га ра доў.

Усю гэ тую ін фар ма цыю, як 
за ўва жы ла спі кер, чле ны ма ла-

дзёж ных пар ла мен таў па він ны 
транс лі ра ваць ся род сва іх ра вес-
ні каў. «Мы аба вя за ны дай сці да 
кож на га ма ла до га ча ла ве ка, — 
са ры ен та ва ла спі кер. — У гэ тым 
на ша сі ла. Як і сі ла лю бой кра і-
ны — у адзін стве на ро да. Гіс то-
рыя нас ву чыць. Нам трэ ба за-
ха ваць сваю кра і ну — пры го жую, 
утуль ную, кам форт ную, дзяр жа-
ву для на ро да».

На тал ля Ка ча на ва лі чыць 
уні каль ным во пыт чле наў ма-
ла дзёж ных са ве таў, які яны 
атрым лі ва юць, на зі ра ю чы за 
ра бо тай ста рэй шых ка лег. «На-
бі рац ца гэ та га во пы ту вель мі 
важ на, але, якую б па са ду ў да-
лей шым вы ні зай ма лі, перш 
за ўсё трэ ба па-ча ла ве чы ста-
віц ца да лю дзей, — пад крэс лі-
ла Стар шы ня Са ве та Рэс пуб-
лі кі. — Гэ та асноў нае! Ні ко лі з 
вас не атры ма ец ца доб ра га 
кі раў ні ка (лю бо га ран гу), ка лі 
вы не лю бі це лю дзей і дрэн на 
ад но сі це ся да іх, ста ві це ся бе 
вы шэй ін шых. Гэ та бя да, гэта 
тое, ча го нель га да пус каць. 
Спра вяд лі выя ад но сі ны да 
лю дзей па він ны быць ас но ва-
твор ным у ва шай ра бо це. Гэ та 
са мае га лоў нае. Ка лі ча ла век 
па-доб ра му ад но сіц ца да лю-

дзей, ён бу дзе ўсё ра біць, каб 
ім да па маг чы».

«Вы ба ры — 
свя ты аба вя зак»

Чле ны ма ла дзёж ных пар-
ла мен таў атры ма лі маг чы-
масць за даць пы тан ні спі ке ру 
верх няй па ла ты пар ла мен та. 
У пры ват нас ці, ма ла дыя лю-
дзі па ці ка ві лі ся, якія па жа дан-
ні На тал ля Іва наў на ад рас уе 
тым, хто ўпер шы ню бу дзе га-
ла са ваць у адзі ны дзень га-
ла са ван ня.

Як пад крэс лі ла Стар шы ня 
Са ве та Рэс пуб лі кі, для яе вы ба-
ры заў сё ды з'яў ля лі ся свя там: і ў 
дзя цін стве, і ў ма ла до сці, ні чо га 
не змя ні ла ся і ця пер. «І нават 
дум кі аб тым, каб не пай сці на 
вы ба ры, не бы ло, — за ўва жы ла 
спі кер. — Гэ та за гран ню ра зу-
мен ня. Вы ба ры — свя та, вы бар-
чыя ўчаст кі з пес ня мі, тан ца мі, 
бу фе та мі. Усе іш лі на вы ба ры, 
та му што ра зу ме лі, што гэ та 
твой свя ты аба вя зак».

Ад каз ва ю чы на пы тан не аб 
не га тыў ных на ступ ствах штуч-
на га ін тэ ле кту і дэ струк тыў ным 
уплы ве ін тэр нэ ту на мо ладзь, 
Стар шы ня Са ве та Рэс пуб лі кі 
ад зна чы ла, што кі бер бяс пе ка 

з'яў ля ец ца ад ной з асноў ных 
функ цый на шай дзяр жа вы. Па 
яе сло вах, кож ная кра і на за-
дум ва ец ца аб тым, як аба ра-
ніц ца ад на па даў, якія ўздзей-
ні ча юць на ро зумы лю дзей. 
Спі кер лі чыць, што перш за ўсё 
вар та па ста віць за слон не га тыў-
най ін фар ма цыі і тым сай там і 
пра дук там, якія на кі ра ва ны на 
раз бу рэн не на шай кра і ны. Пры 
гэ тым На тал ля Ка ча на ва пад-
крэс лі ла, што ні чо га ў жыц ці не 
за ме ніць ча ла ве чыя зно сі ны, 
але ж ка лі без ін тэр нэ ту скла-
да на ўя віць сён няш ні дзень, то 
трэ ба ра зу мець рэа ліі жыц ця і 
ўсве дам ляць, дзе — хлус ня, а 
дзе — праў да.

Ма ла дыя лю дзі па ці ка ві лі ся 
аб маг чы мас ці ўнес ці ў школь-
ныя пад руч ні кі ін фар ма цыю аб 
ма ла дзёж ным пар ла мен та рыз-
ме, пра па на ва лі па вя лі чыць пра-
цоў ны дзень для не паў на лет няй 
мо ла дзі, якая пра цуе ў сту дат-
ра дах. Акра мя та го, чле наў ма-
ла дзёж ных пар ла мен таў хва люе 
пы тан не за ма ца ва нас ці ма ла дых 
спе цы я ліс таў у рэ гі ё нах, бу даў-
ніц тва жыл ля для ва ен на слу жа-
чых і інш.

Ве ра ні ка КА НЮ ТА.

 У тэ му
Стар шы ня Ма ла дзёж на га пар ла мен та пры На цы я наль-

ным схо дзе Мі кі та РА ЧЫ ЛОЎ СКІ:
— Мо ладзь ак тыў на ўклю чы ла ся ў элек та раль ную кам па нію. 

44 прад стаў ні кі Ма ла дзёж на га пар ла мен та ба ла ту юц ца ў мяс цо выя 
са ве ты дэ пу та таў, чатыры ча ла ве кі — у дэ пу та ты Па ла ты прад стаў-
ні коў На цы я наль на га схо ду. Гэ та вель мі доб ры вы нік, уліч ва ю чы, 
што ся рэд ні ўзрост чле наў Ма ла дзёж на га пар ла мен та — 26 га доў. 
Гэ та пра цоў ная мо ладзь. 2020 год нас на ву чыў, мо ладзь ста ла 
больш пад ка ва ная, эру ды цыя і кру га гляд ста лі ку ды больш шы-
ро кі мі. Ма ла дыя лю дзі раз ві ва юц ца, атрым лі ва юць не аб ход ныя 
на вы кі, кам пе тэн цыі і ўмен ні для та го, каб быць паў на вар тас ны мі 
гра ма дзя на мі, гра мад скі мі лі да ра мі і прад стаў ляць дзяр жаў ную 
ма ла дзёж ную па лі ты ку ў роз ных га лі нах.

СУ ВЯЗЬ ПА КА ЛЕН НЯЎ

«НА М ТРЭБА ЗАХАВАЦЬ 
СВАЮ КРАІНУ»

Аб чым На тал ля КА ЧА НА ВА га ва ры ла з чле на мі Ма ла дзёж на га са ве та 
пры На цы я наль ным схо дзе і ма ла дзёж ных са ве таў пры мяс цо вых Са ве тах дэ пу та таў

 У тэ му
На мес нік стар шы ні ка мі сіі па пы тан нях на ву кі і аду ка цыі 

Ма ла дзёж на га пар ла мен та пры На цы я наль ным схо дзе 
Па вел ЛА ПА ЦІН СКІ:

— Су стрэ ча з На тал ляй Іва наў най — вя лі кая па дзея для чле наў 
ма ла дзёж ных пар ла мен таў. Гэ та дзве з па ло вай га дзі ны кан струк-
тыў на га, шчы ра га дыя ло гу. Вель мі важ ныя па сы лы, якія спі кер 
аба зна чы ла чле нам ма ла дзёж ных пар ла мен таў, не су мнен на, 
бу дуць пры ме не ны ў ра бо це. Усе да ру чэн ні, якія мы атры ма лі, 
упэў не ны, бу дуць па спя хо ва вы ка на ны. Пы тан ні, якія ўзды ма лі 
чле ны ма ла дзёж ных пар ла мен таў на су стрэ чы, — гэ та і за ха ван-
не гіс та рыч най па мя ці, што сён ня не ма ла важ на, і геа па лі тыч ная 
аб ста ноў ка ва кол на шай кра і ны на пя рэ дад ні элек та раль най кам-
па ніі, і ў цэ лым элек та раль ная кам па нія, да якой мы так ак тыў на 
рых ту ем ся, гэ та і ўдзел мо ла дзі ў гэ тым пра цэ се. Чле ны ма ла-
дзёж ных пар ла мен таў, не су мнен на, па він ны пай сці ў пра цоў ныя 
ка лек ты вы і транс лі ра ваць той па ра дак дня, які нам уда ло ся сён ня 
па чуць, той, які гу чыць з вус наў кі раў ні ка дзяр жа вы.

Са цы яль ны, 
эка на міч ны, 
эка ла гіч ны 

эфект
Ад ідэі 

да ўва саб лен ня ў жыц цё

НА Го мель шчы не 11 пра ек таў 
гра ма дзян скіх іні цы я тыў 

атры ма юць фі нан са вую пад трым ку 
і бу дуць рэа лі за ва ны 
ў найблі жэй шы час.

У рэ гі ё не ста лі вя до мы пра ек ты — 
пе ра мож цы ад кры та га кон кур су гра-
ма дзян скіх іні цы я тыў Го мель скай аб-
лас ной аса цы я цыі мяс цо вых Са ве таў 
дэ пу та таў. Пер шы та кі кон курс быў 
пра ве дзе ны ў воб лас ці ў 2022 го дзе. 
Та ды для ўдзе лу ў ад бо ры свае пра-
ек ты пра па на ва лі прад стаў ні кі роз ных 
ра ё наў. Пе ра мож ца мі бы лі пры зна ны 16 
пра ек таў, рэа лі за ва ных пры фі нан са вай 
пад трым цы Бан ка раз віц ця.

У мі ну лым го дзе на Го мель шчы не 
ад кры ты кон курс ны ад бор ідэй і іні цы я -
тыў ад гра ма дзян быў аб' яў ле ны ўпер-
шы ню з улі кам уклю чэн ня пра ва во га ін-
сты ту та гра ма дзян скіх іні цы я тыў у За кон 
«Аб мяс цо вым кі ра ван ні і са ма кі ра ван-
ні ў Рэс пуб лі цы Бе ла русь». Як вя до ма, 
іні цы я та ра мі рэа лі за цыі гра ма дзян скіх 
іні цы я тыў мо гуць вы сту паць гра ма дзя-
не, якія да сяг ну лі 18-га до ва га ўзрос ту і 
па ста ян на пра жы ва юць на тэ ры то рыі 
ад па вед най тэ ры та ры яль на-ад мі ніст-
ра цый най адзін кі. У раз лі ку срод каў, 
не аб ход ных для рэа лі за цыі гра ма дзян-
скай іні цы я ты вы, не менш як дзе сяць 
пра цэн таў уно сіц ца за кошт іні цы я та ра 
пра ек та.

Па вы ні ках па пя рэд ня га раз гля ду 
пра ек таў Го мель скім аб лас ным Са ве-
там дэ пу та таў пры ня та ра шэн не аб іх 
на кі ра ван ні ў аб лас ную аса цы я цыю 
мяс цо вых Са ве таў дэ пу та таў для да-
лей шай ацэн кі.

Як па тлу ма чы ла ды рэк тар Го мель-
скай аб лас ной аса цы я цыі мяс цо вых 
Са ве таў дэ пу та таў Лі лія ШАХ ЛЯН-
КО ВА, схо дам аса цы я цыі ство ра на ка-
мі сія па пра вя дзен ні ад кры та га кон-
курс на га ад бо ру пра ек таў гра ма дзян-
скіх іні цы я тыў, вы зна ча ны рэг ла мент 
яе ра бо ты.

— У склад кон курс най ка мі сіі ўвай шлі 
прад стаў ні кі аса цы я цыі, Го мель ска га 
аб лас но га Са ве та дэ пу та таў, Го мель-
ска га аб лас но га вы ка наў ча га ка мі тэ-
та, — ад зна чы ла Лі лія Шах лян ко ва.

У вы ні ку па пя рэд ня га раз гля ду пра-
ек таў гра ма дзян скіх іні цы я тыў у Го-
мель скім аб лас ным Са ве це дэ пу та таў 
да кон курс на га ад бо ру ў Го мель скую 
аб лас ную аса цы я цыю мяс цо вых Са ве-
таў дэ пу та таў да пу шча ны 54 пра ек ты 
гра ма дзян скіх іні цы я тыў.

— Пе ра мож ца мі вы зна ча ны 11 пра ек-
таў. Яны атры ма юць фі нан са вую пад-
трым ку на ажыц цяў лен не, — да да ла ды-
рэк тар Го мель скай аб лас ной аса цы я цыі 
мяс цо вых Са ве таў дэ пу та таў.

Як звяр ну ла ўва гу стар шы ня Го-
мель ска га ра ён на га Са ве та дэ пу та-
таў і стар шы ня праў лен ня Го мель-
скай аб лас ной аса цы я цыі мяс цо вых 
Са ве таў дэ пу та таў Вік то рыя ЛА-
ДУЦЬ КА, кон курс пра ек таў на кі ра ва-
ны ў пер шую чар гу на сты му ля ван не 
гра ма дзян скіх іні цы я тыў і вы ра шэн не 
са цы яль на знач ных пы тан няў у ра ё нах, 
у тым лі ку ў ад да ле ных сель скіх на се ле-
ных пунк тах.

Ся род пе ра мож цаў ад кры та га кон-
курс на га ад бо ру гра ма дзян скіх іні-
цы я тыў, якія рэа лі зу юць у бя гу чым 
го дзе, — пра ек ты, прад стаў ле ныя ад 
Го мель ска га, Бра гін ска га, Кар мян ска-
га, Ель ска га, Ра га чоў ска га, Ча чэр ска га, 
Ма зыр ска га, Хой ніц ка га ра ё наў і го ра-
да На роў лі. У лі ку пе ра мож цаў ад ра зу 
два пра ек ты, якія рэа лі зу юць на тэ ры-
то рыі Жыт ка віц ка га ра ё на.

На тал ля КАП РЫ ЛЕН КА.

Фо
 та
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